



# 这对父子欲将香水柠檬“吃干榨净”

文/图 羊城晚报记者 李志文 实习生 杨思睿



粤自然·香水柠檬种植基地航拍图

## A 父子各司其职扩大种植规模

近日，羊城晚报记者来到广东省江门市恩平市东成镇星浩农业科技旗下的粤自然·香水柠檬种植基地进行走访，距离种植园入口尚有数十米，就已经闻到了果园内飘出来的柠檬香气。

据许建雄介绍，香气浓郁正是香水柠檬的最大特点。“香水柠檬无核无籽，利用价值高；此外，香水柠檬一年四季花果不断，几乎周年不断收获；广东这边种植香水柠檬有天然的气候和地理优势……”说起香水柠檬的种种特征，许建雄详细阐述，似乎是一开始就押中了香水柠檬这块宝。但其实，许建雄成为广东香水柠檬大王，带有一点偶然的成分。

在2009年建立农场进军农业生产领域时，许建雄是跟朋友一起种植火龙果的。但是由于火龙果经济效益较差，不得不转型种植其他经济作物。在大概8年前，许建雄自己尝试着种植了几百亩的香水柠檬，但当时市场对香水柠檬的需求并不是很大。

不过，许建雄从海外留学归来的儿子，目前担任星浩农业市场总监的许俊彦却对香水柠檬的市场潜力颇为看好。许俊彦认为，当前消费者日益关注自身健康，相对于高糖油腻的食物，低糖清爽的饮食将会成为新的消费热点。“香水柠檬香气清新且无核，利用价值高，非常适合用来制作手打柠檬茶。”许俊彦说。

果然，三年多前，随着柠檬茶饮市场的异军突起，香水柠檬突然成了“香饽饽”，价格也跟着水涨船高。

据许建雄介绍，2022年，由于供不应求，香水柠檬的收购价最高曾达到40多元一斤。“这就

是为何市场上的香水柠檬茶饮动辄20多元一杯，因为成本就摆在那里了。”许建雄笑称。

看到香水柠檬大热这个商机之后，许建雄和许俊彦父子联手，各司其职，一边积极拓展市场，一边借助之前的种植经验，通过成立种植合作社等途径，迅速扩大了种植规模。据悉，目前星浩农业在广州、江门、湛江、梅州、惠州等地拥有28个香水柠檬种植基地，总种植面积超过8000亩。从产量上来看，目前星浩农业香水柠檬每亩的年产量是1500公斤至2500公斤，每月供应量可达数万公斤，保守估计一年产量约12000吨，远销华东、华南、华北等地区，为知名茶饮品牌、餐饮连锁店、超市等提供稳定货源。

“全中国，甚至全世界都要采购香水柠檬，大多要来广东。就目前来说，我们公司是广东最早开始种植香水柠檬，并且种植面积最大的农业公司。同时我们向全国的茶饮店供货，基本上讲得出名字的我们都有供货。”许建雄自豪地表示，这也是他获得“广东香水柠檬大王”称号的由来。



成为广东香水柠檬大王，并不意味着许建雄可以就此高枕无忧。相反，随着各地香水柠檬种植面积的不断加大，柠檬鲜果的出售价格也在逐渐下滑。

以云南为例，在2023年12月17日举办的第二届中国香水柠檬产业高质量发展巍山论坛上，中国科学院昆明植物研究所研究员许建初介绍，昆明植物研究所提出建设“十万亩标准化种植基地，百亿级香水柠檬产业链”的柠檬谷计划。由此可见，全国各地的香水柠檬产业也在快速发展中。

记者查询发现，目前广西、云南等地都有香水柠檬的种植基地。记者查询天眼查数据发现，名称带有“香水柠檬”或者经营范围包括香水柠檬的种植、加工和销售的相关农业和制造业企业就有241家，注册地主要分布在广东、云南、福建、广西、海南等省份。

许建雄透露，目前香水柠檬的收购价已经从最高峰的40多元一斤下降到10元一斤左右，“现在的收购价仍有利可图，但不排除价格仍有继续下跌的可能性。

谈到香水柠檬的下一步发展方向，许建雄认为深加工是必然的发展趋势。“香水柠檬可以说全身都是宝，柠檬果肉、柠檬汁、柠檬皮等均可变为深加工产品。目前我们已经和多家公司共同研发了十几种深加工产品，如香水柠檬酒、香水柠檬糖浆、咸柠檬、冰糖柠檬等。”许建雄表示，目前其用于深加工的香水柠檬占年产量的30%，未来希望提高到50%。

据悉，星浩农业正在投资



项目31个，项目撤回率达到22.58%。另外，2023年的大妖股左江科技也是由中信证券保荐。2023年11月24日，证监会对左江科技立案调查。今年1月30日，证监会通报阶段性调查进展情况，指出已初步查明，“ST左江2023年披露的财务信息严重不实，涉嫌重大财务造假。

债权融资项目也出现瑕疵。今年1月12日，中信证券收到来自证监会的警示函。证监会指出，经查，发现中信证券保荐的恒逸石化(发行人)可转债项目，发行人证券发行上市当

年即亏损、营业利润比上年下滑50%以上。同日，中信证券两名保荐代表毛宗玄、朱伟也被证监会采取监管谈话的行政监督管理措施。

在南开大学金融发展研究院院长田利辉看来，交易所对中信证券采取“现场督导”，意味着监管部门对中信证券在联纲光电保荐项目中的表现存在疑虑，需要通过现场核查来进一步核实情况，评估中信证券在此次保荐项目中的执业质量和风险控制能力。

(钟和)

## 相关链接

### 带动近千人在家门口就业

值得注意的是，粤自然·香水柠檬种植基地所在的当地政府部门，也有意识地将柠檬产业“做大做强”。

据广东省江门市恩平市东成镇党委书记、副镇长吴俊达介绍，东成镇以星浩农业作为龙头企业，积极引导当地农户以“企业+农户+金融”和“农垦公司+企业+金融”的发展新模式，示范带动周边种植户参与种植特色“香水柠檬”产品。

“上述举措既解决了当地居民家门口就业的问题，带动其致富增收，又增加村集体的收入来源，可实现联农带农共同致富。”吴俊达说。

恩平市目前也瞄准机遇，聚焦实施“百千万工程”，大力支持香水柠檬产业发展。恩平市农业农村局副局长张洪溢告诉记者，恩平积极引导企业自主创新延伸产业链，做了柠檬鲜榨汁、柠檬冻干片、冰糖柠檬膏、柠檬果酒、柠檬香薰、即食柠檬片、柠檬红茶等深加工产品，引进了计划投资额1亿元的粤自然香水柠檬深加工+物流+电商运营中心项目。同时，注册了“单柠”“粤自然”“学谷”等商标。

据介绍，目前恩平市香水柠檬种植面积超1330公顷(19950亩)，年产量4万吨，年产值近8亿元，每年有超30万株优质种苗销往肇庆、湛江、阳江等地区，辐射带动香水柠檬产业产值约3亿元。

许建雄告诉记者，香水柠檬每百亩的种植面积需要5个人打理，据此测算，整个恩平市的香水柠檬产业带动了近千人在家门口就业。

(李志文 杨思睿)

## 财经辣评

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

### 人工智能五年后取代人类？这何必夸张和恐惧

3月23日，“2024全球开发者先锋大会”在上海徐汇开幕。商汤科技董事长徐立发表《AI 2.0时代的新质生产力工具》主旨演讲。有一句话引发了媒体的转发，那就是：目前AI能解决的问题在10%以下，生产链路上能够带来的突破可能还很有限。

无独有偶，马斯克近日在社交媒体X上发表了他的观点。他认为明年人工智能可能会比任何人类都聪明，到2029年，人工智能将比所有人类加起来还要聪明。美国著名未来学家、《奇点临近》的作者雷·库兹韦尔也表达了类似观点，他表示他在1999年就说2029年人工智能将能与任何人匹敌。

一个说AI解决问题很有限，一个说5年后就比人类还聪明，两个观点，确实很值得玩味。不过，基本确信的是，5年后不会有再来翻看预言家说的话。

按照徐立的观点，把他AI模型分成能力圈的三层。第一层是知识层，将世界的知识灌输到大模型能力当中。今天很多生产力工具解决的都是知识层的问题。第二层是推理，目前成长还相对有限。第三层是执行，一系列的任务都是建立在这三层上面。在真实的世界当中，可以把这部分切入到更多的机器人场景当中。这就意味着AI还是处于比较低级的阶段，所谓的创造性，其实都是已有信息的重组。

十年前，AI在国内开始冒头的时候，大家还看不清它的应用场景的时候，就已经展开了想象力，认为AI将席卷全球。十年后的今天，我们看到的是SORA的成功，给人兴奋和创造，却和真正的贡献生产力有着距离。

原因是技术的进步不是一马平川的，而是有着增长期-平台期-增长期的阶梯递增关系的。有时这个平台期可能非常长，可以十多年都没有明显的飞越。但人类不会因为它没有突破，而陷入了巨大的不满和落后状态。比如我们依然还在用浏览器、在用搜索引擎、用那些已经存活很多年也没有什么明显突破的App比如微信。尽管语音控制已经很发

达，大家都还在敲键盘。同样，现在的AI工具远远没有到家喻户晓、润物细无声的程度。

人类历史何其漫长，个人寿命何其短暂。预言家所谓的飞跃，拉长历史来看，可能就是个助跑的准备动作。媒体和人类动不动就用五年、十年来定义人类将如何被彻底改变，这其实也是一种想迅速活在未来的欲望而已。何况，人类的需求和技术的爆发，未必是完全匹配的。技术有时候就真的是小部分人自己的狂想和游戏，推向社会并演变成应用的时间是不可控，也不可测的。

按照部分专家的观点，人工智能的下一个阶段，很有可能是大量的人工智能体。他们不断地从学习当中总结经验，还能把自己总结的经验理性地表达出来。即使如此，相对于人类社会的经验、交流、学习和验证能力，AI遇到没有见过的情况就停止行动，所以还是比较低级的。因此，与其单纯想象人工智能超越人类，让人类成为被征服的对象，不如多想想：如何让人工智能的优点和人类的优点结合起来，成为更有力量推动社会进步的工具。

## 中信证券首发项目遭交易所现场督导

# 投行“一哥”地位或有变数

3月22日晚间，深交所官网披露，决定对联纲光电保荐人中信证券启动现场督导。据业内人士介绍，这类针对保荐机构启动的现场督导，通过率往往只有5%-10%。过去几年，中信证券一直保持着A股投行“一哥”的地位，且市占率明显领先。而数据显示，今年以来，中信证券IPO过会数量、承销规模和承销保荐费收入，同比均出现大幅下降，其中年内IPO承销保荐费收入同比大幅下滑79.5%。与此同时，今年以来，中信证券IPO撤回数量同比增加超100%。

## 实际控制人持股比例过高

根据深交所公告，联纲光电首发上市申请受理后，深交所已发出三轮审核问询及监管函件，要求联纲光电及中介机构就公司治理有效性、财务内控规范性、信息披露真实准确完整性等事项进行核查说明。联纲光电及中介机构近期提交了问询回

复，但回复内容不够清晰，所涉问题仍未能予以充分说明。深交所指出，为进一步压实保荐人“看门人”责任，从源头上把好上市公司质量关，决定对联纲光电保荐人中信证券启动现场督导。

相关资料显示，联纲光电是一家长以光电信号传输技术为核心，主营信号传输连接产品、电声产品及3C配套产品的公司。

2023年6月28日，深交所受理了公司IPO申请，7月19日公司收到首轮问询函，9月19日回复首轮问询；去年11月17日，深交所发出第二轮问询函，今年1月16日公司回复第二轮问询；1月29日公司收到第三轮问询函。

在第二轮回复中，深交所指出，联纲光电实际控制人徐耀立、徐耀志兄弟直接或间接控制发行人表决权的比例为91.34%，加上两人的配偶合计持有联纲光电6.66%的股份，实际控制人合计控制98%的股份，即便本次发行上市完成后，实际控制人家族仍将合计控制公司72.70%的股份。招股说明书的

从深交所本次深夜发文来看，对于联纲光电、中信证券的回复，深交所仍不满意，认为“内容不够清晰”“所涉问题仍未能予以充分说明”，联纲光电的IPO之旅再生变数。

值得一提的是，除了联纲光电外，近期中信证券投行也屡遭挫折。据Wind数据统计，截至3月20日，中信证券已有7个IPO项目撤回，包括认养一头牛、博纳精密等。公司今年共有保荐

项目31个，项目撤回率达到22.58%。另外，2023年的大妖股左江科技也是由中信证券保荐。2023年11月24日，证监会对左江科技立案调查。今年1月30日，证监会通报阶段性调查进展情况，指出已初步查明，“ST左江2023年披露的财务信息严重不实，涉嫌重大财务造假。

债权融资项目也出现瑕疵。今年1月12日，中信证券收到来自证监会的警示函。证监会指出，经查，发现中信证券保荐的恒逸石化(发行人)可转债项目，发行人证券发行上市当

年即亏损、营业利润比上年下滑50%以上。同日，中信证券两名保荐代表毛宗玄、朱伟也被证监会采取监管谈话的行政监督管理措施。

在南开大学金融发展研究院院长田利辉看来，交易所对中信证券采取“现场督导”，意味着监管部门对中信证券在联纲光电保荐项目中的表现存在疑虑，需要通过现场核查来进一步核实情况，评估中信证券在此次保荐项目中的执业质量和风险控制能力。

(钟和)

## 光大银行扎实书写科技金融大文章 全力服务现代化产业体系建设

文/戴曼曼

2023年中央金融工作会议明确提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，金融科技位列首位。随后召开的中央经济工作会议把“以科技创新引领现代化产业体系建设”摆在九项重点任务第一位。2024年政府工作报告中“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”居于2024年工作十大任务之首。这些都体现出党中央、国务院对科技的高度重视。

光大银行坚定贯彻党中央、国务院决策部署，为更好打造科技金融服务体系，聚焦重点领域

和薄弱环节，推出了《中国光大银行科技金融工作方案(2024年版)》(以下简称《方案》)，在2023年实践成果的基础上，更大力度创新、丰富金融支持工具，健全配套金融服务政策，以“商行+投行+私行”服务新模式，为科技型企业提供更为精准、优质、高效的综合金融服务。

《方案》聚焦“服务能力提升”“扩大贷款规模”“优化服务流程”“加强产品创新”“深化生态圈建设”“打造服务品牌”等六项重点工作，配套27项具体支持政策，有效加大对科技型企业的支持力度。这些都体现出党中央、国务院对科技的高度重视。

光大银行依托光大集团综合金融协同优势，整合包括券

商、股权投资机构、保险资管机构、政府产业投资平台、会计师事务所、律师事务所等六大类机构资源，建立科技金融生态圈，为科技型企业提供专享服务。

为更好提供全生命周期的多元化接力式金融服务，该行向科技型企业提供了更加灵活的利率定价和利息偿付方式，进一步扩大“专精特新企业贷”服务范围，满足“认股权”特色产品，助力满足科技型企业境内境外融资需求。

其中，为扩大科技型企业贷款规模，光大银行单列科技型企业贷款规模，光大银行单列科技型企业贷款规模，整合包括券

商、股权投资机构、保险资管机构、政府产业投资平台、会计师事务所、律师事务所等六大类机构资源，建立科技金融生态圈，为科技型企业提供专享服务。

为更好提供全生命周期的多元化接力式金融服务，该行向科技型企业提供了更加灵活的利率定价和利息偿付方式，进一步扩大“专精特新企业贷”服务范围，满足“认股权”特色产品，助力满足科技型企业境内境外融资需求。

其中，为扩大科技型企业贷款规模，光大银行单列科技型企业贷款规模，整合包括券

广东省惠州市中级人民法院公告

(2023)粤13破6号

本院于2023年7月28日裁定受理惠州市骏珉电子科技有限公司破产清算一案，并依法指定管理人对该企业进行清算。经清算，惠州市骏珉电子科技有限公司无财产可破，2024年2月22日，本院裁定宣告惠州市骏珉电子科技有限公司破产并终结其破产程序。

特此公告  
二〇二四年二月二十二日